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O telegramă, ce am primit*o ac}î 
după amâcjî din Sibiiu, ne aduce du- 
rerosa veste, că Dr. Ioan Raţiu, 
bărbatul, al căruia nume e strîns le
gat de luptele şi suferinţele politice 
impuse de forţa majoră a împreju
rărilor vitrege poporului nostru în 
ultimele decenii, nu mai este între 
cei vii. O morte subită l’a răpit din
tre noi pentru tot-deuna.

Vestea ace3ta va face pretutin
deni cea mai tristă impresiune, căci 
răposatul ca veteran preşedinte al 
comitetului central al partidului na
ţional român din Transilvania, Bă
nat şi Ţera ungur6scă, este cunos
cut pretutindeni printre Români şi 
toţi au urm ărit cu simpatie prigo
nirile şi suferinţele, ce-a trebuit se 
le îndure mai ales de când a con
dus deputaţia, ce s’a dus, cu Memo
randul la Viena.

Ne este încă viu în memorie 
cât de mult i-s’a dovedit acesta sim
patie bătrânului preşedinte din par
tea românimei întregi, când îndată 
dupa-ce se reîntorsese de la Viena 
In Iunie 1892 la domiciliul seu din 
Turda, plebea de strade de acolo, 
aţîţată de şovinismul militant, duş
man esistenţei şi culturei nostre na
ţionale, „şî-a resbunat“, bombardând 
cu pietri, între strigăte şi urlete sel- 
batice, casa lui Raţiu.

Din momentul acesta Dr. Ioan 
Raţiu a devenit aşa (Jicend întrupa
rea viilor proteste ale românimei 
în contra atrocităţilor şi a selbătă- 
ciei duşmanilor ei.

Evenimentele, ce au urm at: 
procesul făcut comitetului partidului 
pentru memorand, condamnarea lui 
Raţiu şi a soţilor săi din comitet la 
pedepse grele şi îndelungate de în- 
chisore, întem niţarea lor şi în legă
tură cu ac6sta disolvarea comitetu
lui central şi interzicerea funcţionă-

rei partidului nostru naţional însu şi 
sunt pré bine cunoscute de to ţi şi 
este bine cunoscut şi rolul, ce l’a 
jucat în to t timpul Dr. Ioan Raţiu.

Orî-ce s’a c|is şi s’ar mai c(ice> 
cu drept ori cu nedrept, despre ro
lul acesta, décà Dr. Raţiu şi l’a în
deplinit perfect, ori nu fără se fi 
comis şi câte o eróre, despre un lu
cru nimeni nu va puté fi în dubiu, 
că el, în mijlocul celor mai aprige 
ameninţări şi prigoniri, a rămas cre
dincios causei naţionale şi a preferit 
mai bine a suferi închisore şi améncfï 
ín bani, decât a*se abate dela dru
mul, ce i-1 indica consciinţa sa de 
Român.

Dr. Ioan Raţiu din tinereţele 
sale pănă în Zilele nóstre avuse oca- 
siune se vadă epocele, prin care a 
trecut desvoltarea poporului român 
redeşteptat dintre Tisa şi Carpaţi, şi 
se ia parte la stăruinţele şi luptele 
Românilor, mai ales dela 1860 în- 
cóce. El a fost între anii 1860—1865 
ca deputat în dieta din Sibiiu, şi 
apoi ca deputat între cei 18, câţi 
s’au putut strecura pe basa legei 
electorale feudale în dieta din Cluşiîi 
dela 1865, şi cari, în frunte cu Şa- 
guna şi Şuluţiu, au dat „vot separat“ 
în contra hotărîrei majorităţii pri
vitor la uniunea Ardealului cu Un
garia, unul dintre cei mai văcjuţi 
conducători.

Mai târcjiu, în (Jile forte critice 
pentru poporul nostru, sortea l’a adus 
în fruntea comitetului central al par
tidului nostru naţional. Décâ acésta 
sórte capriciosă l’a osêndit së vadă 
cn proprii sëi ochi cum partidul a 
fost lovit şi umilit prin forţa covêr- 
şitore a adversarilor lui şi prin nea
junsurile şi slăbiciunile dinlăuntrul 
lui, i-a dat însă tot ea mângâierea 
şi speranţa, că viţa inteligentă şi 
vitâză, din care a ieşit, nu va mai 
puté fi strivită de nici o putere lu- 
mâscă, căci, tare prin talentele sale 
şi dorul seu de înaintare, ea se va 
ridica cu putere neînvingibilă spre 
împlinirea marelui ei destin.

Din tóté părţile şi unghiurile

patriei nostre Românii, pătrunşi de 
adencă durere, trimite-vor un dureros 
remas bun lui Ioan Raţiu, ca semn 
de vecinică recunoscinţă, că a su
ferit atâtea prigoniri şi amărăciuni 
pentru credinţa sa în isbenda causei 
drepte şi sfinte a naţiunei române.

Neuitată fiă-i memoria!

Proiectul militar in comisiunea 
finanaiară. Marţî s!a început în comisiunea 
financiară a camerei ungare desbaterea 
asupra proiectului militar, prin care se cere 
urcarea contingentului recruţilor. La cele 
4 milione 300.000 cor. votate de delega- 
ţiunî, se vor mai adăuga alte 600.000 cor. 
pentru acoperirea cheltuelilor. Din partea 
oposiţiei kossuthiste conducătorul partidu
lui independist Prancisc Kossuth a decla
rat, că oposiţia nu voteză nici un ban 
pentru o armată, care în loc de a servi 
apărarea ţerei, îi ameninţă libartatea. Ar
mata acesta — dice — nu însufleţesce pe 
Maghiar şi colorile negru-galben şi limba 
de comandă germană, nu pot predispune 
pe Maghiari la jertfe. Altfel ar sta lucrul, 
decă Ungaria ar ave armată independentă. 
Lui Kossuth i-a răspuns ministrul Fejer- 
vdry , după care[a luat cuvântul Bela Kom - 
yathy , ţinând un lung discurs, pe care şi 
l’a continuat în şedinţa de Mercurî. El a 
declarat, că partidul său va lupta cu t<5te 
armele contra acestui proiect.

Numele de localităţi maghiare 
in parlamentul austriac. In şedinţa de 
alaltăerî a„Reichsrath“-ului, deputatul Hank 
şi soţi a interpelat guvernul cu privire la 
întrebuinţarea numelor de localităţi ger
mane şi maghiare în contactul oficios din
tre judecătoriile austriace şi ungare. — 
Ministrul president Koerber a răspuns de
clarând, că pe basa unei învoelî cu guver
nul unguresc, autorităţile austriace între- 
buinţeză limba germană în contactul lor 
cu autorităţile ungare, şi din potrivă scri
sorile autorităţilor ungare cătră cele aus
triace se fac în limba maghiară. Guvernul 
unguresc n’a făcut nici o obiecţiune con
tra aceea ca în contactul lor oficial cu autori
tăţile ungare, autorităţile austriace se folo- 
s6scă atât la adrese, cât şi în text numi-

rile germane de localităţi. — Diarele şo- 
viniste maghiaie sunt nemulţumite cu de
claraţia lui Koerber şi somâză guvernul 
unguresc să facă tot posibilul, ca autori
tăţile austriace să întrebuinţeze în cores- 
pondenţalor cu autori- tăţile ungare num i'' 
rile maghiare ale localităţilor.

Obstrucţiune. In dieta ungară se 
urmeză desbaterea proiectului de indem
nitate. Kossuthiştii fac tot posibilul, ca să 
prelungescă discuţiunea la infinit. Aşa de 
pildă în şedinţa de Marţi Pap Zoltan a 
vorbit timp de 3 1/2 ore. In şedinţa de Mier
curi s’au distins erăşi kossuthiştii. Pentru 
acestă şedinţă erau notaţi la cuvânt mai 
mult de 20 oratori, aşa că nu se scie când 
se va încheia seria discursurilor late şi 
umflate. — In dietă fac obstrucţie kossu
thiştii mai tineri, cei bătrâni şi-au reservat 
acest rol pentru desbaterea asupra proec- 
tului militar în comisiunea financiară. Kom- 
ja ty  Bela, de pildă, a vorbit la acest proiect 
în şedinţele de Marţî şi Miercuri şi abia 
în şedinţa de ieri şî-a încheiat vorbirea.

Lupta în parlamentul german 
si tariful vamal. In diua de 2 Decem
vrie st. n. majoritatea „Reichstag“-ului 
german compusă din Junkeri, conserva
tivii din centru şi dintr’o fracţiune a par
tidului naţional-liberal, a pus capăt cu 
209 contra 68 voturi desbaterei asupra re
gulamentului camerei şi a admis astfel la 
discusiune propunerea conservatorului Kar- 
dorff, privitdre la propunerea en bloc a 
celor 946 posiţiuni ale tarifului vamal ger
man.

Minoritatea social-democratică—care a 
făcut opt dile obstrucţiune contra amin
titei propuneri, se plânge, că cei din ma
joritate au întrebuinţat forţa şi asemănă 
procederea lor cu lovitura de stat de la
2 Decemvrie 1852 a lui Napoleon III.

De altă parte conservativii cer chiar 
modificarea regulamentului camerei. — 
„Kreuzzeitung“ scrie; „Nu trebue să lă
săm social-democraţilor triumful, ca tariful 
vamal se cadă în urma resistenţei lor, 
pentru-că atunci tote ar merge d’a valma 
în imperiu. Bestiei trebue să i-se pună 
frâu pănă ce e încă timp. Cu acest regu
lament nu mai merge. Trebue modificat 
cu orî-ce p re ţu.

Votul de la 2 Decemvrie al „Reichs
t a g u l u i  german a produs mari îngrijiri 
în Viena şi Budapesta cu privire la în-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

CuriosiUţi teatrale.
După T. F ournel.

întunecimea de memorie la actori e 
isvorul multelor întâmplări în viăţa de 
teatru.

Un actor de provincie cu numele Le 
Cocq juca pe Achille din Iphigenia şi 
fusese aplaudat de totă sala. In actul din 
urmă după versul:

„Cea dintáiű victimă preotu’mî va 
fi“, îl părăsi memoria cu desăvârşire. Dér 
în loc să se oprâscă şi s’asculte suflerul 
şi ast-fel să-şî parâliseze efectul câştigat, 
el continuă de la sine declamând cu mult 
foc tot ce-i trecea prin minte, vorbe fără 
de nici o noimă. îşi sfîrşit tirada cu multă 
putere şi lumea zăpăcită îl aclamă în 
urale nesfârşite.

Decă ai sta puţin se te gândesc!, te 
ai convinge, că nu-i tocmai greu să ză
păcesc! mulţimea prin gesturi şi prin es-

presiunea feţii şi a glasului. E destul să 
cităm caşul lui Dugazon, actor răsfăţat al 
publicului. „Era între culise — poves- 
tesce d-1 Ch. Maurice — în timpul unui 
antract de tragedie. Se îmbrăcă în man
taua roşie a lui Othello, porunci să se ri
dice cortina şi înaintă măreţ pănă în faţa 
scenii. In sală se făcu tăcere adâncă cu 
ochii fixaţi la rampă. Dugazon pronunţă 
cu o voce sin istră : „O lampă.... două 
lămpi.... trei lăm pi.../  şi aşa mai departe 
pănă la dece, mergând de alungul rampei 
şi dându-i fie-cărei esclamaţiunî o nuanţă 
ascendentă a tât de accentuată şi de seri- 
<5să, încât ţinu publicul năucit ca sub pre
siunea unei puteri magnetice. Scena se ju 
case, Dugazon plecă mândru în aplausele 
unanime ale sălii. Prinsdrea fii câştigată.

*
Un bătrân comedian era aşa de 

obicinuit se cadenţeze versul şi să-i facă 
să-i sune rima, în cât odată în rolul lui 
Mithridate, când avii să t jică:

....Şi sortea inimică de m’a lovi
când-va.

învins persecutat“ . . .  
îşi uită sfîrşitul versului al doilea şi nu
mai din obiceiul de-a audi sunând rima 
Continuă maşinalicesce: tati, tatu, tată...

*
E adevărat, că suflerul este pentru 

ajuarea memoriei actorilor. îşi are şi el 
legenda sa în istoria comică a întâmplă
rilor de scenă. In tr’o piesă un actor îşi 
uită cu totul ce să mai <Jică chiar în mij
locul unei declaraţii de amor. Suflerul se 
vădii silit să continue totă tirada cu voce 
tare. Când o sfîrşi, actorul se întorse că
tră artistă şi-i spuse calm, arătând la su- 
fler: „D-şoră... precum v’a spus domnul“... 
etc. Se pdte închipui ilaritatea publicului 
în faţa acestei declaraţii.

Un altul îi (jlise odată suflerului 
„Taci, lasă-mă să visez un moment“.

„Drace! O sciam aşa de bine adi 
dimineţă“.

Unul dintre principalii actor! ai co
mediei francese se încurcă într’o tragedie 
la pasagiul acesta:

„Eram în Roma atunci“ — Repetă 
de mai multe ori aceste vorbe şi nu-şî 
aducea aminte urmarea. Vedând atuncia 
pe suflerul, care se distra şi nici prin 
gând nu-i trecea să şoptescă, acesta îi 
strigă cu dem nita te : „Bine, miserabile, de 
ce nu vreai să-mî spui ce făceam în 
Roma ?h

*
Se juca o parodie a lui Theseu. O 

actriţă asculta între culise declaraţia de 
amor a unui bătrân de ş^se-decî de ani. 
De-odată îşi aude replica chiar în momen
tul când bătrânul se lăsase la piciorele ei 
voind să-i sărute mâna. Actriţa se smulse 
brusc şi întră în scenă, fără să bage de 
semă că peruca bătrânului Adonis se agă
ţase de-o aripă a hainei sale. Lumea în
cepu să aplaude frenetic şi se porni un 
rîs nebun, când de după o culisă se ivi 
capul chel al bătrânului, care îşi căuta 
zăpăcit peruca. Actriţa mulţumi aplause- 
lor, îşi desfăcu peruca de rochie şi ’şî 
continuă rolul ca şi când nu s’ar fi în
tâmplat nimic.
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cheierea tratatelor, despre care am mai 
vorbit.

E aprope sigur, că tariful vamal ger
man va isbuti se fie votat şi că înainte 
de încheierea anului curent. Germania va 
denunţa tratatul de oomerciu încheiat cu 
Austro-Ungaria. Acesta din urmă e pentru 
acest cas cu totul nepregătită. Tarif nou 
nu are şi pe cel vechiu legea l’a pus afară 
din vigdre.

Fiind-că pănă acum nu s’a încheiat 
învoirea vamală între cele două state dua
liste, Austro-Ungaria nici nu pote încheia 
tratate  comerciale, decât numai pănă la
1907, er Germania anevoie s’ar învoi a 
încheia un nou tratat numai pe patru ani. 
C’un cuvânt situaţia monarchiei e cum nu 
se pote mai strîmtorată.

Reformele din Turcia. Reformele 
publicate în mod oficial cu data de 3 De
cemvrie conţin urm ătdrele: Gendarmeria 
în privinciile europene va fi compusă din 
mohamedani şi creştini; valii vor fi datori 
a supraveghia asupra agriculturei, edili
tăţii publice şi a industriei. Din venitele 
vilaetelor 5% se vor întrebuinţa spre lu
crările publice. In localităţile, unde sunt 
mai mult de 50 case, se vor înfiinţa scoli 
primare. Două din trei părţi ale venitelor 
din vilaete se vor întrebuinţa pentru şcd- 
lele din vilaete, dr a treia parte pentru 
şcolele superidre din Constantinopol. Se 
vor înfiinţa tribunale pretutindeni, unde 
prescrie regulamentul organic. Aceste tri
bunale vor aplica legile independent de 
ori-ce influenţă.

Acestea şi alte disposiţiuni adminis
trative şi judiciare cuprind reformele din 
Turcia.

Ludovic Mocsary
despre cestiunea naţionalităţilor.

— U r m a r e .  5. —

Să ne lămurim asupra situaţiunei. Eu 
nu vreu se stau în faţa halucinaţiilor şi de
clamaţiilor şovinismului, cu frase. Vreu 
să-mi dovedesc afirmările.

Nu vreu se neg, că din însu-şî fap
tul, că în privinţa naţională ţera acesta 
nu constitue un stat compact, derivă con- 
secenţe păgubitore; afirm însă, că conse- 
cenţele acestea numai înăsprite prin  po
litica de maghiarisare pot deveni fatale.

E neîndoios, că faptul, că populaţia 
Ungariei nu aparţine unei singure rasse 
şi nu vorbesce una şi aceeaşi limbă ma
ternă, formeză isvor de multă bătaie de 
cap. Acesta însă trebue s’o primim cu 
resignaţiune, fiind-că n’o putem schimba. 
A ne tângui asupra acestui fapt şi prin 
jăluirea acesta a-ne lăsa răpiţi spre lu
crări chimerice şi nesocotite, pote se facă 
să devină periculosă starea de neînţele
gere. Că ce fel de posiţie am ocupa în 
lume, decă în locul stărilor poliglote ac
tuale am păşi pe terenul practic al lumii 
cu două-deci de milidne de Maghiari, cu 
acesta ne putem ocupa une-orî când ne 
aflăm în disposiţie tristă-veselă. şi am putd

Un alt bătrân o păţi şi mai rău. 
Acesta era un financiar, care-i to t dădea 
tîrcole d-şorei Saulnier de la Operă. Acestei 
d-şdre însă îi făcea curte şi maşinistul 
teatrului, care nu prea vedea bucuros pe 
bătrânul său rival. Odată i-se dădu ocasia 
să-şi r$sbune. Cortina era lăsată. Domni- 
şora Saulnier şedea pe-un nor, care odată 
cu ridicarea cortinei trebuia ridicat în 
aer. Bătrânul financiar se apropie de d-şora, 
maşinistul vă$u şi la un semn al său 
norul se înălţă în aer şi cortina se ridica. 
Tdtă  lumea din sală putu să vadă pe bă
trânul îndrăgostit sus pe nor, alăturea de 
<3-şdra Saulnier, care representa pe Mi- 
nerva.

Cronicele teatrelor mici ne păstreză 
o mulţime de anecdote interesante. Se 
juca  odată „Romeo şi Ju lie tta“ sub Re- 
voluţiune. Domna. Deharme, care făcea 
pe Julietta, în actul al cincelea era cul
cată cu faţa în sus pe mormântul său şi 
făcea admirabil pe mdrta. Afară ploua 
torenţial şi pldia se furişa prin spărturile 
coperişului, cari erau forte numărdse la

dice cu contele Iuliu Andrassy, că atunci 
n’ar fi bine, ca Maghiarul să aibă vecini; 
pănă atunci însă să încercăm a vindeca 
radical răul, să nu ne lăsăm a fi răpiţi de 
gândul de a maghiarisa tote naţionalităţile.

Isvorul acestor rele a ţîşnit atunci, 
când s’a redeşteptat ideia de naţionali
ta te ;  este deci de dată mai nouă. Causa 
rolului secundar, ce-1 jucăm de patru sute 
de ani, nu se află în raporturile de na
ţionalitate, ci în ocupaţiunea turcăscă şi 
în antidotul acesteia, în alianţa austriacă. 
Cât timp nobilimea maghiară a format 
esclusiv partea activă a naţiunei şi prin 
nobilisări şi-a asimilat elemente de altă 
naţionalitate, rassele deosebite nu cum- 
păniau nimic; greşdla a fost însă, că ele
mentul conducător maghiar nu era mai 
numéros, şi totu-şi el şi-a dus în primul 
rând pielea la târg. Răul acesta din 
urmă, ce-i drept, astădî nu mai esistă, 
căci adi de-opotrivă e dusă la târg  pie
lea Maghiarului şi a Nemaghiarului, — 
de cătră alţii. De la redeşteptarea ideii 
de naţionalitate încoce a rămas în tot 
caşul răul, că de ar esista între diferitele 
naţionalităţi raporturi ori-cât de bune, 
totu-şi întréga naţiune politică nu cântă 
pe-o cdrdă, ca atunci când ea ar consta 
deplin din elemente omogene ; acesta pote 
fi o piedecă în deplina desfăşurare a for
ţelor naţionale. Raporturile actuale de na
ţionalitate sunt de aşa fel, încât în ori ce 
cas ele représenta o povară care îngreu- 
ndză mersul corăbiei statului.

Cestiunea este, cum să cumpănim 
importanţa situaţiunei create prin rapor
turile de naţionalitate; cum să cumpănim 
pericolul acestei situaţiuni ; cari sunt mij- 
locele cu cari credem a înlătura acest 
pericol şi care este jertfa, pe care am fi 
gata s’o aducem pentru a garanta aceste 
raijloce.

In cestiunea naţionalităţilor — deşi 
ea de mai bine de o l/ 2 de secol e la or
dinea (Jilei — ne aflăm încă tot în stadiul 
acela, că n’am ajuns la cunoscerea deplină a 
raporturilor, cu atât mai puţin la o poli 
tică corectă. Ceea-ce s’a făcut pănă 
acum, a fost numai o sondare. A inter
venit, ca să dic aşa, un interval lucid 
disposiţia pacinică, a domnit în anii 50— 
60; de atunci însă a ajuns de asupra aşa 
numitul şovinism, care progreseză gradat, 
Sunt mulţi, de sigur, cari sunt stăpâniţi de 
îndoială faţă cu corectitudinea acestei di
recţii, ei însă nu cuteză a-se împotrivi 
curentului. Totul însă portă timbrul mai 
mult al înflăcărării nesocotite, decât al 
pasiunei, timbrul ameţirii prin frase. In 
mijlocul marelui sgomot, forte puţin poţi 
să distingi direcţia unei politice bine de
finite. însuşi programul maghiarisării, cum 
am arătat mai înainte, e a tât de nedefinit, 
încât eu cred a pute afirma, că în obiec
tul acesta nu est© spus nici acum ultimul 
cuvânt şi ar fi încă posibilitatea, ca o 
mână tare, luând ca Neptun tridentul, să 
ordone linişte valurilor curentului, să ia 
în mână-i opera înţelegerii şi împăciuirii,

acest teatru sărac. O picătură îi că(Jîi 
Juliettei pe nas şi acesta, fără să vrea, 
făcîi o strâmbătură. A doua picătură, altă 
strâmbătură. Romeo îi şopti încet: „Nu 
te mişca !* Picăturile însă cădeau mereu 
una după alta, ceea-ce o făcu pe biata 
Julietta  să-şi întorcă capul. Picătura îi 
cădii în ochi. Cei din sală băgară de semă 
ce se întâmplă pe scenă şi fie-care se 
apucă să pândescă momentul când avea 
să cadă picătura.

Odată unul striga cât p u t u :
„Et’o!... „Pică!“ striga altul."
„Domnă — striga atunci un răută

cios din sală sculându-se — n’aţî voi 
cumva să primiţi umbrela m ea ? '

Tragedia lui Schakespeare se sfîrşi 
fdrte vesel.

La o representaţie a Regelui Lear, 
la Londra, când Garrick se lăsa plângând 
pe trupul Cordeliei, se observă de-odată, 
că figura sa ia o expresiune fdrte veselă, 
cu totul diferită de cea pe care trebuia 
s’o aibă. Pentr’un moment toţi cei de

şi să nu se tămă, décá şovinismul îi va 
striga, că face tovărăşie cu trădătorii de 
patrie.

Este asămănare între situaţia actuală 
şi între situaţia când naţiunea era ime
diat după desastrul de la Mohaciu. In 
locul Turcului esistă adi cestiunea naţio
nalităţilor. Faţă  cu acdstă cestiune na
ţiunea stă şi a$i înaintea unei mari pro
bleme. Mult a durat şi deplina necunoscere 
a pericolului turcesc, ce ne ameninţase 
odinioră. Chiar şi marele nostru rege Ma- 
tia Huniadé îşi uitase de politica glorio- 
riosului său părinte şi şi-a îndreptat ar
mele spre apus. Distinsul nostru istoric 
Beöthy Acatiu încă crede, că Matia a 
făcut’o acesta, pentru-ca ţâra, care va de
veni mai mare şi mai puternică, să potă 
mai sigur sta faţă cu cuceritorul de la 
Răsărit.*) După lupta de la Mohaciü T ur
cul a eşit, dér nu era îndoială, că se va 
întorce. întrebarea cea mare era, ce 
să facă naţiunea în faţa pericolului cert.

Dâcă situaţia e analogă, analogă e 
şi acea hotărîre de sine, spre care na
ţiunea se lasă. a fi a<Jî tîrîtă. Se pare-că 
vrea să repete acel pas fatal prin care 
şi-a căutat refugiu în sfântul imperiu roman 
şi sub aripele protectore ale dinastiei, care 
a prins rădăcini în acel imperiu. Intr’asta 
zace logica şovinismului maghiarisător. Sunt 
unii, cari conscient urmeză acestei logice 
şi cari şî-au dat sémá despre aceea, că 
unde duce logica acesta. Dér sunt şi de 
aceia, cari inconscient se lasă a fi prinşi 
în mrejile ei — despre ceea-ce doresc a 
mai vorbi, căci şi dintr’o parta şi din alta 
resultatul armoniézá.

Este aşa-der sistem în demenţa lui 
Hamlet. Edificiul logicei şovinismului e 
construit din următorul resonament:

Causa principală a slăbiciunei fiinţei 
nóstre de stat zace în aceea, că populaţia 
ţării nu e compactă şi uniformă. A schimba 
acésta, este o necesitate şi o problemă 
a tât de importantă, în cât tote celelalte 
trebue să fie puse la o parte. Problema 
acesta e mai primordială chiar şi de cât 
realisarea independenţei în locul stării de 
drept public actuală. Pe lângă starea de 
drept public actuală avem mână liberă în 
esecutareă m aghiarisării; să nu atacăm 
dec! starea de drept public, se nu primej- 
duim maghiarisarea prin răsturnarea stării 
de drept public, ca să nu perdem avan- 
tagele situaţiunei actuale . De acésta 
trebue să ţinem semă cu atât mai vârtos, 
cu cât din punct de vedere al maghiarisă
rii situaţia de drept public actuală e mai 
favorabilă, de cum ar fi uniunea perso
nală şi mult mai favorabilă de cât de
plina independenţă de stat. In caşul rea- 
lisării uneia séu celeilalte (uniunea perso
nală, séu independenţa) ar trebui neapărat 
să facem concesiuni, şi încă mari, naţiona

*) Şi Beöthy Acaţiu, Curuţ de la rotă, ar 
ţintui chiar stelele pe faţa iubitei sale naţiuni, 
şi află cadenţe pentru fie-care faptă a străbunilor.
— A u t o r u l .

prin prejur fură coprinşi de aceeaşi ve
selie. însăşi Cordelia îşi deschise ochii de 
curiositate şi dimpreună cu Albani şi 
Kent isbucniră într’un rîs cu hohot. 
Spectatorii îi crezură atinşi de un acces 
de nebunie. Dér étá ce se întâmplase:

Un măcelar se aşe$â înaintea or- 
chestrii într’un stal, însoţit de cânele său, 
care având obiceiul de a-se aşe^a pe 
scaunul stăpânului său, creţii  că pote să 
se bucure de acésta ondre şi la teatru. 
Măcelarul era fdrte înghesuit şi-şi aşedâ 
cânele cu piciorele de dinapoi pe scaun 
între piciorele sale şi cu cele de dinainte 
pe rampa orchestrii. Stăpânu-său, gros şi 
gras ca măcelar ce era, simţi că îi e cald 
afară din cale şi voind să se ştârgă pe 
cap, îşi scose peruca şi şi-o puse un mo
ment pe capul cânelui. In acésta atitu
dine cânele se cretjlu vrednic să fixeze pe 
actori cu tdtă gravitatea de care era ca
pabil. In posiţia ásta l’a zărit Garrick.

Z.

lităţilor, pe când adi în cadrele monar
chiei comune, — după cum vedem de 30 
de ani — cestiunea naţionalităţilor e ne- 
utralisată. Neplăceri şi neajunsuri sunt 
destule, adevărat că viitorul nu e cu to* 
tul asigurat, dér de fapt putem trăi, ba 
putem chiar să practicăm maghiarisarea. 
Drept acoperire şi pentru menţinerea sta
tului quo, a liniştei publice în stat şi a 
ordinei, cel mai bun ^mijloc este armata 
comună, acest mare „fogdmeg“ neutru, 
în cât cu greutatea ei colosală pote su
prima ori-ce făptuire. Décá am înfiinţa 
armată maghiară, organismul ei ar fi un 
nou teren pentru veleităţile naţionaliste, 
aşa-der din punct de vedere al încrederei, 
ea (armata maghiară) nu s’ar puté asé- 
măna cu armata comună. Să rămânem 
deci constant pe basa dreptului public 
actual; cei ce cred, că prin menţinerea 
intactă a acestei base aducem jertfe, aceia 
să-şi gándéscá, că facem acésta pentru 
un scop de cât care mai înalt nu esistă 
pentru noi. Să întărim naţiunea, să creăm 
cele 20 milidne de Maghiari, şi atunci 
punctul de gravitare al monarchiei va fi 
în Ungaria şi vom dobândi mai mult de 
cât prin uniune personală séu prin de
plina independenţă; se va realisa atunci 
cel mai înalt grad al vechei ndstre glorii 
marele imperiu maghiar.

(Va urma).

Un incident în dietă.
In şedinţa de la 3 Decemvrie a die

tei, deputatul Gaál Sándor (48-ist) a ţinut 
un lung discurs la desbaterea asupra in
demnităţii. El a vorbit între altele şi des
pre cestiunea naţionalităţilor.

A declarat mai íntáiű, că nu recu- 
nősce naţionatităţi. Nu esistă naţiona
lităţi în Ungaria. Din punctul de ve
dere al dreptului constituţional, în Unga
ria trăesc elemente de diferite popore, 
dér naţionalitate nu esistă, ci numai na
ţiune. Coloman Szeli a încuragiat na
ţionalităţile (!) şi greşala lui este, că 
se află în dietă deputaţi agitatori. B 
martor, că ministrul-president nici-odată 
n’a influenţat judecătoriile, ca să procédá 
în contra naţionalităţilor. Citesce apoi părţî 
din Ziarul lui Lutz Korodi („Kronstădter 
Zeitung“) în care se agită contra maghia
ri mei.

Lutz Korodi: Articolele nu sunt cele 
adevărate.

Gaál S.: Cel ce-şi negă articolele 
scrise de el, acela nu e cavaler.

Gaál S: Deşi comisiunea de imuni
tate a estradat pe Korodi pentru aceste 
articole, totuşi în urma intervenţiei minis
trului de justiţie, nu s’a deschis procedură 
contra lui Korodi.

L. K orodi: Date false.
Gaál S.: Urmeză cu cetirea articole

lor din „Kronstădter Zeitung“, în cari „se 
atacă constituţia“.

Rdtkay L.: D-nul Lutz le afirmă 
acestea ?

L. Korodi: Când le-am scris?
Lukacs Gyula: De ce nu tragi con- 

secenţele? De ce vii aici sub scutul consti
tuţiei maghiare ?

Gaál S.: Lutz Korodi scrie articolele 
acestea. In tr’alt articol ínfierézá fetele sasce, 
cari s’au dus la o petrecere maghiară.

Rátkay  L.: E tă  ga vaierul Lutz.
Gaál S.: Că un astfel de om de ce 

se face deputat, nu pricep. Intr’un rând 
Lutz a petiţionat la împăratul (Mare miş
care în stânga estremă).

L. Korodi: Nu eu, ci nevastă-mea.
Lengyel Z.: Să-ţi fie ruşine (Strigări: 

Se ascunde după spatele nevestei).
Bartha  Ö: Cel ce face aşa ceva, nu 

e Maghiar.
L. Korodi: N’am înţeles.
Barta Ö : Étá-l că se face de-odată

surd.
Gaál S.: Reímprospetézá afacerea gira- 

nasiului din Reghinul-săsesc pentru a do
vedi, că ministrul president nu suprimă 
„uneltirile naţionaliste“. Datele dovedesc, 
că ministrul president cruţă pe agitatorii 
naţionalişti...

*
In şedinţa de la 4 Decemvrie, depu

tatul Lutz Korodi rectifică mai multe afir- 
maţiunî ale lui Gaál. El spune anume, 
că n’a fost dat în judecată pentru aţiţare, 
ci pentru agitare, şi că procedura s’a stins 
nu la ordinul ministrului de justiţie, ci
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senatul de punere sub acusare a respins 
acusarea procurorului, ca nefiind înteme
iată. Oratorul spune, că nu este redactor 
la „Kr. Z tg .“, dér îi împărtăşesce princi
piile, cari sunt cu desăvîrşire legale.

Korodi protestézá contra reproşuri
lor, ce i-se fac ministrului preşedinte din 
causa lui şi a colegilor sëi saşi, deórece 
aceştia nu sunt responsabili pentru atitu
dinea lor politică, decât alegătorilor lor.

Gustav Lindner face de asemenea 
reflecsiun! la discursul lui Gaál. Se referă 
la activitatea sa de 30 ani, ca profesor de 
dreptul public la universitatea din Clusiű, 
şi declară solemn, că el nu e agitator duş
man statului, ci représentant al principii
lor partidului poporal săsesc. Oratorul pro- 
testeză contra suspiţionărilor nemotivate.

Dionisie Sebes declară, că amêndoi 
antevorbitorii au părăsit de mult terenul 
acelui partid, pe care şi dênsul îl reco- 
nósce de patriotic, şi din causa acésta el 
(Sebes) nu-i recunósce de representanţî 
ai poporului săsesc. Atacă violent pe Ko
rodi şi mai ales pe Lindner, care ajun- 
gênd la pensie, a ţinut un toast contra 
Statului şi şî-a făcut ultima chitanţă des
pre primirea salarului ca profesor univer
sitar maghiar, în limba germană.

SCIRILE DILE1.
J

— 22 Noemvrie

Noul miaistru plenipotenţiar rus 
în Bucurescî. Miercuri la drele 12, d-1 de 
Giers, noul ministru plenipotenţiar al Ru
siei, a fost primit în audienţă la palatul 
regal de M. S. Regele Carol. La orele 
11 jum. unul dintre adjutanţii palatului, 
s'a dus cu trăsura regală la legaţiunea 
rusă, de unde a luat pe noul ministru 
plenipotenţiar pentru a-1 conduce la palat. 
Personalul legaţiunei a urmat în alte două 
trăsuri ale palatului. In curtea palatului 
se afla o companie din reg. I geniu cu 
musică şi drapel. La intrarea trăsurei re
gale în curtea palatului, musica militară 
întoneză imnul imperial rusesc, er trupa a 
presentat arma. D-1 de Giers a fost intro
dus în sala tronului de cătră d-1 general 
Priboianu, mareşalul Curţei, unde a fost 
presentat M. S. Regelui, de cătră d-1 I. 
Brătianu, ministrul afacerilor streine. Noul 
ministru plenipotenţiar a remis M. S. Re
gelui scrisorile sale de acreditare din 
.partea M. S. Ţarului Nicolae II al Rusiei, 
ţinând o scurtă alocaţiune. Suveranul a 
urat bună sosire noului representant, 
după care a urmat presentările personalu
lui legaţiunei. După terminarea solemni
tăţii, d-1 de Giers a fost recondus la 
localul legaţiunei cu acelaşi ceremonial.

f  Onoriu Tilea. Marţ! la l i y 2 a în
cetat din vieţă după lung! şi grele sufe
rinţe, Onoriu Tilea, inginer şi proprietar 
în Şrnig. Răposatul a fost singurul inginer 
român hotarnic. Din partea obidatei fa 
'ffiili am primit următorul anunţ funeb ru :

Emilia Tilea născ. Dr. I. Raţiu, cu 
adâncă durere anunţă în numele său, 
al familiei şi al numeroşilor consân
geni, trecerea la cele eterne a neuita
tului ei soţ, resp. tată, frate, cumnat etc. 
Onoriu Tilea, inginer şi proprietar, răpo
sat după Iungî şi grele suferinţe în etate 
de 51 anî, după o activitate neîntreruptă 
dedicată binelui familiei şi poporului seu, 
în 2 Decemvrie n. la 11 */2 ore a. m. 1902. 
BSraăşiţele pământesc! ale iubitului de
funct vor fi aşezate spre odihnă vecînică 
■în curtea bisericei gr. cat. din Şmig, Joi 
în 4 Decemvrie a. c. la 1 oră p. m. Pie i 
fgrîna uşoră şi memoria binecuvântată!

Şmig, 2 Decemvrie 1902.
Jalnica familie.

Furor scribendi a lui Banffy. Br.
Desid. Banffy continuă în „Magyar Koz- 
$et“ faimdsa serie de articole despre poli
tica naţionalistă maghiară. De astă-dată 
Banffy vorbesce despre esecutarea legii 
privitore la maghiarisarea numelor locali
tăţilor.. Accentueză, că în interesul conso
lidării naţiunei maghiare, trebue să se 
lupte cu arme .mai eficace, decât pănă

acum. Ar fi necesar, ca legile să fie apli
cate cu deplină rigóre.

Gratulatie. Suntem rugat! a da locţ o  «
între scirile dilei urmátórelor rânduri : 
„Gratulez d-lui Vasilie Goldiş din Arad 
pentru articolul d-sale „Păgânii“ publicat 
în „Trib. Pop.“ din Arad n-rul 214 de la
2 Decemvrie a. c. în care çfice, că „să-i 
bată Dumnedeu“ pe păgâni, pe ucigaşi! 
(onórei) altora“ etc. etc. Şi mai ales îi 
gratulez pentru-că a publicat acest arti
col în numita fóie, căc! sper cum că re
dactorul ei şi întreg corpul ei redacţional 
îl va fi cetit şi se vor însufleţi de cele 
ce le scrie d-1 Goldiş. In deoseb! aş! re
comanda cetirea numitului articol acelui 
domn, care în acelaş! număr al „Tribunei 
Pop.“ a scris prima „noutate“ cu data 
Arad 1 Decem. 1902, care, cu privire la 
„găzduirea din Timişdra“ a d-lui Măglăş, 
este o minciună infamă, ne cum să se 
potă , constata“. — Un cetitor din Timi
şora al rTrib. Pop.“

Mirésá arsă. „M. P .“ din Cluşm 
scrie: Duminecă şî-a serbat cununia can
didatul de preot Silviu Vlad cu d-şora 
Sidonia Brăteanu  în biserica gr. cat. din 
Tohat. Era  de faţă public numéros, ér nunii 
şi surorile de mirésâ ţineau făclii aprinse în 
mână. Preotul săvîrşia tocmai cununia, 
când haina uşdră a miresei s’a aprins din 
făclia unei domnişore. Flăcările au cuprins 
într’o clipă întréga haină. Domnişorele nu 
scieau ce să facă în spaima cea mare şi 
căutând să stingă flăcările, li-s’au aprins 
şi hainele lor. Mirele a avut atâta pre- 
senţă, de a rupe o parte a hainelor, dér 
cele mai căldurose de desupt nu le-a pu 
tu t rupe. In tumultul ce s’a produs, cine
va a alergat după apă, cu care s’a stins 
flăcările ce cuprinseseră hainele domnişo- 
relor Ella Pop şi Olga Radu, cari au su
ferit arsuri grave. Mirésaa murit în urma 
gravelor răn! încă în nóptea aceea. — Nu 
seim, care Tohat să fie acesta, deóre-ce 
în Transilvania sunt trei localităţi cu nu
mele unguresc de T ohat:  românesce Tăuri 
(Năsăud), Tohat (Sălagiu) şi Tău (Blaşiu).

Societatea de lectură a tinerimii uni
versitare din Budapesta „Petru Maior“ 
învită la serata festi vă, ce o va arangia în 
memoria marelui metropolit Andreiü ba
ron de Şaguna la 13 Decemvrie st. n. 
1902, în sala cea măre a hotelului „Ar- 
chiducele Ştefan“ (Isván főherczeg szál
loda V., Akadémia-utcza 1 sz.) începutul 
precis la 8 óre séra. După esecutarea pro
gramei cină comună à la carte. Ofertele 
benevole în favorul societăţii se primesc 
cu mulţumită şi se vor publica.

P r o g r a m ú 1) Cântec de jertfă, de 
Beethowen, esecutat de corul societăţii, 
cu acompaniament de harmoniu. 2) Şa
guna ca scriitor, disertaţie de Ioan Lupaş, 
stud. pliil. 3) Fantasie din Faust, de Alard, 
solo de violină, esecutat de Leo Bohăţel, 
stud. techn., acompaniat la piano de A u
rel Iorga, stud. med. 4. Cosi fan Tutte, 
ouvertură de Mozart, esecutată de orches
tra societăţii. 5) Ceva despre noi, confe
rinţă de Dionisie Stoica, stud. phil. 6) In 
zadar, de G. Dima, esecutat de corul so
cietăţii. 7) Rosa Orientului, vals de Iva- 
novici, esecutat de orchestra societăţii.

Afacerea de imunitate a deputa
tului Carol Lurtz va veni în desbaterea 
comisiunei de imunitate în şedinţa de la
10 Decemvrie.

Procesul lui Hermann Schroff. In
afacerea procesului de pressă intentat fos
tului redactor de la „Kronstadter Zeitung“, 
judecătorul de instrucţie Köllo din Târ- 
gu-Mureşului, a încheiat cercetarea. Pro- 
cwrorul conte N. Lazar a înaintat actul 
de acusare, în care cere, deţinerea mai 
departe a lui Schroff şi ridică în contra 
ui acusă pentru cinc! articole, în car! ar 

fi agitat contra naţiunei maghiare şi pen
tru două articole în car! a lăudat fapte 
junibile. Cere în fine, ca pertractarea fi
nală să se ţină cât mai curând.

1. Efeet sigur yindeeător. Toţi aceia, cari su* 
fer de nem istuire séu stomacul nu  funcţionâză re 
gulat ceea ce causézâ constipaţie, durere de cap,

I lipsă de apetit séu alte bólé, pot conta la Tindecare

sigură prin folos’rea cunoscutelor prafuri seidUte ale 
lui Moli. Cutii originale a 2 cor. se p^t căpăta dil- 
nic prin postă dela farm acistul A. Moli liferantul 
Curţii din Viena Tuchlauben 9 In  farmaciile din 
provinciă sS se ceră preparatul A. Moli provSdut 
cu m arca de contravenţie şi subscriere.

Executarea lui Friedrich.
Asupra ultimelor óre ale lui Fried

rich şi a esecutării lui, care s’a săvîrşit la
4 Decemvrie, se scrie din Clusiű:

In ajunul executării asasinul a pri
mit visita amantei sale, Frida Hörr, care 
a venit cu copilul său în etate de opt 
lunî să vadă pentru ultima oră pe acela, 
Gare a nenorocit’o şi pe ea  împreună cu 
nevinovatul copilaş, şi şi pe sine însuşî. 
Friedrich se uita plângând la copil şi 
(J icea : încă nu cunosc! pe tatăl tău, dér 
vei au$i de vestea lui fşi îl vei blăstăma, 
că a adus ruşine mamei tale şi ţie.

.Călăul Báli Mihály a ridicat furcile 
în ajunul esecutării.

Séra, după ce s’au dus visitatorii, 
condamnatul a rămas numai cu preotul 
Dr. Iosif Hirschler. Friedrich s’a purtat 
liniştit, a $is rugăciunile şi a scris o scri- 
sóre la soru-sa în Alba-regală. Pe la órele
3 dim. însă l’au apucat nisce fior! şi a 
început să ţipe spunând, că i-e frică de 
spánzurátóre. Preotul d’abia l’a putut li
nişti. Pe la órele 5 s’a spovedit şi cumi
necat.

Diminâţa la órele 6 a venit în curtea 
tribunalului o companie a reg. 51, care a 
format cordon în jurul furcilor. In faţa 
furcilor s’a aşedat o masă pentru jude
cători.

Condamnatul a fost adus la locul de 
pierdare spriginit de braţul preotului. In 
mân! avea o cruce, pe care o strîngea 
convulsiv. Când a eşit din temniţă a d i s :

— O, Dómne, Atotputernice şi mi
lostive, fie-ţî milă de mine!

Procurorul Cáipkés Károly i-a adresat 
cuvintele :

—Pregătesce-te la morte cum se cade 
unui creştin credincios şi păcătos pocăit, 
având încredere neclintită în Dumnezeu.

Apoi s’au cetit sentinţa şi răspunsul 
de la Maiestatea Sa asupra petiţiei de 
graţiare.

Condamnatul nu mai asculta, ci să
ruta mereu crucea dicend cătră preot: 
Ce me tot ţin aicî, de nu sfârşesc odată 
cu mine?

Procurorul a dis a p o i :
— Friedrich! De la justiţia pămân- 

téna ţi-ai luat răsplata. De acum vei da 
semă înaintea lui Dumnezeu.

Şi întorcându-se cătră că lău :
— Călăule Báli Mihály! îţi predau 

pe acest condamnat la mórte. Fă-ţî da
toria.

Călăul cu cele două ajutore ale sale 
l’au apucat şi ridicândul pe o scară cu 2 
trepte, i-au pus stréngul în gât. Preotul 
i-a întins încă odată crucea, pe care a 
sărutat’o. Călăul stătea sus pe scară şi îi 
acoperia ochii cu mânile, apoi i-a acoperit 
faţa cu o năframă albă.

Medicii peste câteva minute au con
statat mórtea.

Preotul a îngenunchiat lângă spán
zurátóre şi a rostit o rugăciune. Căpitanul 
companiei a dat comanda: „La rugăciune“ 
şi curtea tribunalului a început a se goli.

Treizeci de minute a stat corpul lui 
Friedrich spânzurat, apoi a fost luat jos, 
ér medicii Kenyeres şi Kerekes i-au făcut 
autopsia.

înmormântarea s’a făcut la órele 2. 
Din partea familiei nu era de faţă decât 
frate-său mai mare şi soţia acestuia.

Scrisorile prinţului Mirko.
La curtea din Cettinje domnesce ac

tualmente mare agitaţie din causa unei 
afaceri, în care este încurcat fiul al doi
lea al principelui Nichita.

Prinţul Mirko s’a însurat înainte de 
asta cu vr’un an cu Natalia, fiica colone
lului sârbesc Constantinovicî. Căsătoria 
acesta a fost favorisată de Nichita, de 
ore-ce Constantinovicî fiind înrudit cu di
nastia, în cas, când regele Alexandru n’ar

avé urmaşi, ginerile lui Constantinovicî 
ar puté deveni regele Serbiei, mai ales 
fiind-că Nichita se bucură a tât de pro
tecţia Rusiei, cât şi de cea a Italiei. P la 
nului acestuia însă s’au ivit în cale acum 
marî pedecî.

înainte de asta cu vr’o doi anî, pe 
când prinţul Mirko era încă necăsătorit, 
la teatrul curţii din Muntenegru dedea 
representaţiunî o trupă sârbâscă din Un
garia de sud. Prinţul Mirko se amoresk 
de o actriţă, şi întreţinu cu ea o cores
pondenţă îndelungată. In scrisorile sale
— vr’o 150 la număr — prinţul trata nu 
numai de amor, ci şi de lucruri politice.

Se înţelege, că după ce se făcii că
sătoria cu d-sóra Constantinovicî, prinţul 
renunţa la relaţiile sale de amor, dér nu 
s’a gândit la aceea, să-şî cérá scrisorile 
înapoi. Mai târdiu însă a trimis pe căpi
tanul Novacovici la prietina sa de odini- 
0ră, cu misiunea de a reclama scrisorile 
Actriţa a înapoiat cele 150 de scrisori 
fără nicî o împotrivire şi lucrurile ar fi 
fost aplanate, décá căpitanul Novacovici 
nu s’ar fi gândit altfel. Căpitanul, care 
mai nainte fusese în armata sârbescă, de 
unde a eşit din causa unor neplăceri, ce 
le avuse, a socotit, că prin numitele scri
sori îşî va puté crea érás! o posiţie bună 
în Serbia. El a copiat dec! scrisorile pen
tru-ca să le utiliseze spre scopurile sale 
Din causa acestor scrisori domnesce aşa- 
dér agitaţie la curtea din Cettinje.

NECROLOG. Infrânţî de durere, aduc 
subscrişii la cunoscinţa consângenilor, prie
tinilor şi a cunoscuţilor, că blânda şi n e 
uitata soţie, mamă şi bună, Anastasia 
M oldovan născută Petco, a încetat a(Jî di- 
vieţă într’al 62-lea an al etăţii şi al 42-lea 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă
mântesc! se vor aşeeja spre vecînică odihnă 
Vineri în 5 Decemvrie st. nou d. a. la 2 
ore în cimiteriul bisericei gr. or. din Băiţa. 
Dorm! în pace!

Băiţa  (1. Deva) 3 Decemvrie 1902 
st. n. George Moldovan ca soţ. Dr. Silviu 
Moldovan, Demetriu Moldovan, Valeria 
Moldovan măr. Dr. Cornel Moldovan, Ana- 
stasiu Moldovan, Marcel L. Moldovan ca 
fii şi fiică, Dr. Cornel Moldovan ca ginere 
Ana, Eugenia şi Maria Moldovan, ca nepdte.

ULTIME SCIRI.

Sibiiu, 5 Decemvrie n. (Telegr. 
part.) Dr. Ioan Raţia a reposât astă 
nópte subit

Viena, 4 Decemvrie. Din causa 
timpului neplăcut, Majestatea Sa mo* 
narchul sufere 6răşT de dureri reu
matice. Starea senătăţii . monarchu- 
lui nu-i va permite se vină în cui end 
din Sch5nbrunn la Viena. In cercu
rile curţii se vorbesce, că medicii 
au sfătuit pe Maj. Sa se petrâca 6rna 
acâsta în Cannes.

Li teratură .
Librăria Socec din Craiova va scdte 

în curând celebrul român al lui Lermon- 
tov Un erou al timpului nostru, traducere 
de B. Marian. Un exemplar pe hârtie ve
lină va costa 2 lei. Se trimite înse pentru 
1*50 personelor cari vor înainta de p’acum 
acestă sumă d-lui B. Marian, fund. Vânători
7, Bucurescî.

A apărut „ A lm a n a ch u l“ societăţii 
„Fetru Maior“ Budapesta 1901 ca im con
ţinut bog^t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
DBginî. Ireţul 4 corâne. Se află de venej^e 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

Proprietar : D r. A urel M ureşianu.
Redactor responsabil: T ra ian  H. JPop.
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Gililiaittî Plugartalui.
A apărut şi se pote procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
lindarul Plugariului“. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-1 urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de 0. Sandu, Cinci 
în tr’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pămentu- 
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Ylad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt relea de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţe“, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Cursul la bursa din Viena,
Din 4 Decemvre n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .....................  120 35
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 97.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%  • 90.65 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2°/0- 97.85 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  200 — 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 156.75
Impr. ung. cu p r e m i i ......................101 20
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 101.—
Renta de argint austr......................... 120.60
Renta de hârtie austr......................... 100.45
Renta de aur austr............................... 92 05
Losurî din 1860.....................................  151.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.57 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 702.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 669.—
N a p o le o n d o r i ......................................19.08
Mărci imperiale germane . . . .117.02
London v i s t a ......................................  239.40
Paris v i s t a ........................................... 95.25
Rente austr. 4%  de corone . . 95.— 
Note italiene ........................... ..... • —•—

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 5 Decemvre n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. 97 18.80 n 18.88
Napoleond’orî. n 19.04 n 19.07
Gralbenî V 11.20 rt 10.30
Lire turcescî n 21.40 n 21.50
Riible Rusescî 7) 2.54 » —

Mărci germane 71 117.25 » —.—
Scris fonc.Albina 5°/0 1 0 1 .- » 1 0 2 . -

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d é e á  l i n e a r e  e u t l i  e s t e  p r o v e « | i i l ă  e u  m a r e a  d e  

a p é r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale jwiecáwréscá.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o l i «
l / n x i + n  h î l i i  n i i m n î  décá fiecare sticlă esten rovedută cu marca de scutire şi cu
V c r i i d u i i u  n u i i i d i ,  piumbui iui a . n o u .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corór e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru '■•opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
OincI bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provéjlutá cu marca 
de apérare A. Moli._________________________ _________________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin ___ „
F arm acistu l A. H O  li li ,

c, şi r, fm iso r  al curţii imperiale Viena, TncManöen 9
Comande din provinciă se efectuézá {ţilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provécj,ute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — *

Plecarea si sosim trilurilor it slat i u  h i , îi Braşov.
V a l a b i l  d i n  1  O c t o b .  s t .  u .  1 9 0 2 .

P lecarea  t re n u r ilo r  d in  Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m. 

1IT Trenul de pers. la óra 8*18 min. séra.
IV. Tr. acc. la órele 6‘45 m. dimin.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3’55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 6*55 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra D.18, cu Ciuc) 
Szereda, la óra 10.46 min. a. m.

IT. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*15 m. p. m. 
Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

De'a Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 6* 19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8’50 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

Sosirea tre n u r i lo r  In B raşov: 
Dela Budapesta la B raşov:

I. Tren aocel. la órele 10*4 m. séra.
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşitt la ó. 2‘9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 927  min. séra.

Dela Bucurescî la B raşo v :
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-23 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*55 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).
Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8.25 m. dim. 
(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda óra S'ăO)
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6’50 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)
Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolcmeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8’25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*50 min. séra.

(Are legătură cu Tuşnad-Diuc-Gyimcs).
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W  l Tocmai de geana nu!
dér admirabil de ieftin, fără concurenţă se  p o t  c ă p ă t a  ţ i l n i c

F L O B Î P&ÓSFITI :
şi a.? la firma subscrisă.

B u c h e t e ,  c u n u n i  se fac la comandă cu mult gust. 
D e c o r a ţ i u n i  de salon, precum şi decoraţiunî la morţi se 

lac cu plantele cele mai frumóse decorative.
Tot-odată se capetă cele mai d i f e r i t e  f l o r i  şi p l a n t e  

în giuvecî.
Cu distinsă stimă

T h o m a s  P a j o r i n  & F i u
grădinar de artă si de comercitt,

S trada  G atew eiher  14. Filiala din strada şcolii de înnotat,
( S c l r w i i i i m s e t i u l g a s g e  n r .  11 , Grădina lu i Lamberger).

(769) 1—4

8z. 11903—1902. 
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 

hogy a „Furnika“ fogarasi takarékpénztár vég rehajta tnak  Szávu Petru 
Zevedeiu végrehajtást szenvedő elleni 347 kor. -  fii. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törv.-szék (a fogaras 
kir. járbiróság) területén levő, a felső-szombatfalvi 98 sz. tljbvben Száv 
Petru Zevedeiu, Szávu Pétru Juon é3 S<ávu Petru Moise nevén álló A

363 kor. 5962 tirsz egész ingtlnra 11 kor
31 Y) 6279 r> V r> 21 »
19 n 6507 r n n 07 n

18 n 6522/1 n n n 19 »

19 11 6548/2 n n n 08 «

n 6588 n V r> 21 !?

15 V 6813 V n n 14 n
43 Y) 6913/2 n n V 24 n

40 7178,7719 n n 28 i)

21 n 9213 hr »*, V 44 »

18 V 9224 ri n V 03 n

19 Vf 9282 Y> r> w 21 »

04 n 9475 n i) n 05 V

03 V 9485 n n n 04 n

02 n 9550 r> n » 06 1?
06 » 9631/2 V V « 04 »

18 n 9672 ii » rt 03 n

06 n 9697 V n n 06 »

03 n 10119/2 n n r 11
16 n 10124 n r> n 08 «

245/1 
2963 
2976
2999, 3030,

3001 
3087 
3483 
3508
3773,3797 
3777 
3963 
4043 
4078/1 
4419 
4554/2 
5357 
5444 
5447 
5960
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Deczember hő 24- 
dik napján délelőtt 9 órakor Felsö-Szombatfalván megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lO°/0-á 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42, §*ában jelzett árfolyam mi 
számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. a latt kelt igazságügyei 
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadék képes értékpapírban a kikü 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. LX  t. ez. 170 §-sa értelmiben 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszen 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi Október hó 4-én napján
A kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság.

S c i i n p i t e r ,
kir. albiró.765.1—1

» 1 1  m
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La Magazinul  de ha ine  
BÉLA ASCHER

Braşov, Strada Porţii nr. I I .
. s e  p ó t e  c u m p é r a :

1 Costum de iérna c u ...........................
1 palton de érna negru séu vénát c u .
1 palton scurt de é r n a ...........................
1 Saco de patinat pentru copii . . .
1 Costum pentru copii dela 3—9 ani .
1 Pantalon de é r n a .................................
1 H a l a t ......................................................17

18 cor. 
2 0
17
1 0

6
5

»

»

»

»

Ji

V

„Gazeta Transilvaniei“ la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
cu numérul â, 10 fii. se vinde la Eremias Nepoţii.

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


